

星洲重罰違隔離令 45歲漢失永居資格

新加坡昨日重罰一名違反新冠肺炎家居隔離令的45歲男子，剝奪他的永久居民身份，並禁止他再次入境新加坡。新加坡移民與關卡局表示，會繼續對家居隔離人士執行定期隨機抽查，保障社區安全。

申報假地址 不接來電

移民與關卡局發佈的資料顯示，由於該名男子近期去過中國大陸，當局於是在本月20日向他發出家居隔離通知。儘管政府人員已告知該男子隔離相關條例，但他不但不接電話，當執法人員在他回國數日後展開執法檢查時，更發現他根本不在所申報的住址。

當局後來在本月23日於樟宜機場發現該男子，當時他正嘗試離開新加坡。就算是被告知違反隔離條例，可能受罰，男子也堅持要離開。移民與關卡局表示，考慮到男子任意妄為的違例行徑，當局決定拒絕簽發他再入境許可，意味着他將喪失永久居民和再次入境新加坡的資格。

新加坡自2月18日23時59分起實施家居隔離規定，所有14天內曾到訪中國大陸的新加坡公民、永久居民、長期簽證持有人返星後，須在住所自行隔離14天，其間完全不允許外出。

新加坡衛生部昨日亦起訴一對夫婦違反傳染病法，指他們虛報旅遊史，並在隔離期間提供假訊息，妨礙疫情追蹤工作。據報被告是38歲來自武漢的中國籍男子胡軍(譯音)，及他36歲居住在新加坡的中國籍妻子施沙(譯音)。胡軍上月22日抵達新加坡，31日確診新冠肺炎，施沙因為是密切接觸者被下令隔離。



45歲男子因違反新冠肺炎家居隔離令被重罰。網上圖片

綜合報道

抗擊 新冠肺炎

日本新冠病毒疫情不斷擴散，政府應對手法備受各方批評，在東京奧運尚有不足半年便揭幕之際，輿論狠批政府無力防控疫情，是否有能力舉辦國際體育盛事更令人懷疑。日本上智大學政治學教授中野晃一在《紐約時報》撰文，提到日本政界存在「多一事不如少一事」的文化，政客刻意與危機保持距離，避免要為後果負責任，尤其部分高官更不想因介入危機，損害「世襲」的政治資產，直至今次疫情，這種官僚醜態終暴露於國際視線。



日本在上月28日錄得首宗確診個案，世界衛生組織兩日後已宣佈新冠肺炎屬「國際公共衛生緊急事態」，日本政府直至本月17日才告知公眾，若懷疑感染便應聯絡政府醫療中心，到前日才推出所謂應對疫情的「基本方針」，主要內容亦只是要求民眾盡量留在家中。即使防疫物資及專業人員短缺，首相安倍晉三堅拒在野黨要求，不肯在財政預算中增加防疫撥款，還呼籲病徵輕微者不要求醫及進行病毒測試，以減輕醫療系統負荷。

晚宴3小時 開會8分鐘

「鑽石公主號」郵輪的檢疫措施更遭受猛烈批評，3,700多名乘客和船員留在船上隔離檢疫，在擠迫環境下加劇病毒傳播，最終令郵輪成為嚴重疫區。日本政府的檢疫程序亦非常粗疏，不單容許船上國民離船後原地解散，無需再隔離14日，甚至曾登船的檢疫人員亦不需接受病毒檢測。據報當局擔心「若檢疫人員確診，便無法再執行職務」。中野晃一在文中提到，日本官僚體制中長期存在「多一事不如少一事」文化，官員最重視安穩，事事遵循既有體制，若有人提出問題，更可能被責怪引起問題。

面對嚴峻疫情，安倍似乎顯得漠不關心，據在野黨指出，防疫工作小組至今曾召開13次會議，安倍平均每次只與會12分鐘，其中一次會議更只出席8分鐘，接着便與傳媒高層晚宴近3小時。被視為政治新星的环境大臣小泉進次郎，亦曾因參加支持者的新年派對，缺席工作小組會議。

天災反應慢屢捱轟

日本過往發生天災時，安倍已不只一次被指「離地」及不關心民情，如2018年夏天日本關西暴雨成災，造成逾220人死亡，安倍及其黨友卻被揭發在東京晚宴。從2014年山梨縣暴雪，到去年颶風「法西」和「海貝思」造成嚴重災情，安倍政府均被批評反應遲緩，未能保護國民。

縱觀整個日本政府，不少高官均來自政治世家的第3、第4代，例如安倍、小泉進次郎和副首相麻生太郎均是前任首相的後人，他們從家族繼承知名度、人脈、資金等政治資產。中野晃一直指，安倍的首相職位並非來自日本民眾的民主意願，而是來自他的出生和家世，批評日本政府脫離一般民眾生活，不關心民間疾苦。

綜合報道

安倍促停文體活動 EXILE、Perfume 演唱會臨時取消

日本疫情持續擴散，不過部分演唱會及馬拉松等公眾活動仍如期舉行，首相安倍晉三昨日終於要求各主辦單位，取消或押後未來兩周內的大型體育和文化活動。消息公佈後，原定昨日舉行的男團EXILE及女團Perfume演唱會，在最後關頭宣佈取消。

安倍強調地方政府、醫護人員、企業和國民需齊心協力，進一步推進疫情對應措施，「未來一至兩周是遏止疫情擴散的關鍵時間，呼籲各方配合，文體活動及大型公眾集會應取消、延期或縮小規模」。

日本政府為防疫進一步擴散，昨日宣佈新措

施，任何外國人在申請入境日本的日子前14天內，曾到過韓國大邱或慶尚北道清道郡，將被禁止入境，於當地時間今日凌晨零時生效。至於會否派出包機接載該地區僑民回國，日本政府現階段並未討論。

這是日本首次將入境禁令擴大至中國以外地區。韓國外交部發言人昨日稱，日方不應對韓國國民採取過度或不合理的措施，已要求日本政府採取謹慎的應對措施。

綜合報道



民眾到寺廟祈福時不忘戴口罩。美聯社

「官二代不懂民間疾苦」政策「離地」僅求仕途

日學者：抗疫甩鞭 怎辦東奧？



遊客在東奧場館前合影。美聯社

小學初中停課 北海道自救

日本北海道昨日新增4宗新冠肺炎確診，累計達39宗，超過東京成為日本最多個案的行政區，並出現首宗死亡個案。鑑於有學生和教師受感染，北海道教育委員會昨日要求道內約1,600間公立小學和初中今日起停課一周。

北海道教委教育部長平野正明要求，所有公立小學和初中今日起停課至下月4日，考慮到高中生能在一定程度上判斷自己所需的預防措施，因此暫沒有要求高中停課。北海道知事鈴木直道稱，鑑於發生前所未有的事態，北海道政府必須做好相關對策，雖然停課7天沒有先例，但希望大家能理解並配合。

郵輪檢疫 神奈川知事批政府袖手

北海道中富良野町一對就讀小學的兄弟、苦小牧市一名女高中生、愛別町一名校車司機及江別市一名初中教師先後確診。日本文部科學省前日向各都道府縣發佈指導方案，若同一市町村的學校確診多人感染新冠病毒，當地所有學校包括沒有感染者的學校在內，應實施全校或班級停課等措施。北海道部分家長和教育界人士對今次停課表示理解，但有家長不明白為何連沒有患者的學校也要停課。

另外，神奈川縣知事黑岩祐治昨日表示，早前「鑽石公主號」事件中，神奈川縣要靠一縣之力處理3,700多名乘客的隔離及移送安排，批評本來應該主導工作的中央政府沒有承擔責任。

綜合報道



北海道當局要求公立小學和初中停課一周。路透社

口罩遭托價 亞馬遜警告勿炒賣

新冠肺炎疫情擴散，導致口罩需求急增，電子商貿平台亞馬遜上不少第三方賣家，隨即大幅抬高口罩價格。亞馬遜已要求賣家在旗下Marketplace平台售賣口罩時，須遵守公平定價政策，有違規賣家的貨品已被下架。部分受歡迎的口罩品牌，價格飆升兩倍甚至3倍，最暢銷的一盒100個Kidirt

口罩售14.99美元(約117港元)，另加4.99美元(約39港元)運費，價格較數周前高3倍。防護力較強的N95口罩亦大幅漲價，3M和Honeywell生產的20個裝口罩，則從15美元(約117港元)漲至超過60美元(約468港元)，這與兩家生產商無關，純粹是第三方賣家從生產商大批購入後抬價轉售，反而亞馬遜可採取措施遏止，例如向賣家實施禁令。

綜合報道



伊拉克學生教導民眾戴口罩。法新社

憂疫情失控 澳擬取消體育賽事

澳洲政府正加緊應對新冠肺炎疫情，衛生部長亨特昨日表示，一旦疫情失控，澳洲將關閉學校及取消體育活動。

澳洲截至昨日共有23宗確診病例，亨特昨日與各省份及各領地的高層官員會面，討論疫情一旦擴散的應對計畫。亨特

會後向傳媒表示，「若疫情在特定城市或省份爆發，可能要關閉學校或改變醫院配置以作應對。如果疫情蔓延多個城市或省份，屆時將要依據當地需求來應對」。澳洲全國橄欖球聯賽及澳洲足球聯賽賽季將揭幕，亨特稱，在必要時有些賽事可能會

取消。澳洲政府上周從停泊日本橫濱的「鑽石公主號」郵輪撤回170名公民，這些人返國後在澳洲北領地接受14天隔離，亨特表示當中已出現第8宗病毒檢測呈陽性的病例。

路透社